

云南边检总站聚焦新使命发力新征程——

# 用实绩递交优异答卷

杨佳林 记者 谢丽勋

2018年,云南出入境边防检查总站查验出境旅客4584万余人次,缴获毒品10.4吨,查获枪支1468支。新年伊始,该总站捷报频传:1月10日,文山边境管理支队查获“三非”外国人27名;1月15日,西双版纳边境管理支队缴获冰毒50公斤……进入新时代,迈上新征程,该总站用一组组实绩递交了优异答卷。

## 勇于担当,把忠诚融入血脉

“我志愿成为中华人民共和国人民警察,献身于崇高的人民公安事业,坚决做到对党忠诚、服务人民、执法公正、纪律严明……”1月18日下午,云南边检总站招录的1200名新警学员来到总站机关,面对“云岭雄关石”立下誓言;在陈列馆内,面对68年彪炳史册的辉煌战功,面对176名烈士的感人事迹,部分新警当场向组织上交了自愿赴艰苦边远地区工作的决心书。

忠诚,已根植于这群边防人的骨髓里,流淌在他们的血脉中。“忠实履行好维护云南边境安全、确保边境社会大局稳定、强化出入境管

理、严打‘三非’外国人和贩枪贩毒等违法犯罪活动,展现新时代新担当新作为,这是云南移民管理工作的首要职责。”该总站负责人张海啸说,总站各级要在习近平新时代中国特色社会主义思想指导下,紧密结合云南边境管理工作特殊情况和重要战略地位,以绝对忠诚、绝对纯洁、绝对可靠的政治本色,聚焦风险隐患防控,确保云南边境地区政治安全和社会持续和谐稳定。

## 推陈出新,用行动开篇破题

“新体制就要有新做法,要摒弃‘一级看一级、一级等一级’的工作作风,从指挥干变为带着干,从安排干转变为亲自干。”“新作为就是要率先融入新体制,大胆探索创新边境管理模式和运行机制,就是要主动适应形势任务,提高专业能力素质和执法规范化水平。”1月3日,保山边境管理支队党委理论学习中心组召开“解放思想大讨论”专题学习会,支队党委中心组围绕“找问题、找短板、献良策、找出路,掀起一场改革创新、思想解放的‘头脑风暴’”。

为提高改革初期民警思想认识,更新思维观念、工作理念,改进工作方法,建立健全符合上级精神、契合云南实际、科学高效的工作机制,云南边检

总站在全站各级部署开展了“新时代、新体制、新作为”大讨论活动,以“打破墨守成规旧顽疾,解放思想促实干”为目标,进一步强化民警真抓实干、敬业奉献精神,并通过创新思路解难题、盯住问题补短板,着力加大重点难点问题攻坚,深化大数据战略、边检提醒、边境管理、规范执法、治安防控、信息预警、队伍能力素质“七大工程”建设,提升人民群众的获得感、幸福感和安全感,以及广大民警的责任感、使命感和荣誉感。

“开展大讨论活动,有针对性地找出与新时代、新要求、新形势、新使命不相适应的思想和思维定势,冲破陈旧思想观念的障碍,以更大力度解放思想,更全面地释放生产力。如此,才能在移民管理事业新征程上增添新动力,开辟新境界。”张海啸说,要立足当前移民管理工作重点,迅速转变工作思路和方法,完成由综合型管理向专业化管理的转变,切实提高边境管理效能,服务地方经济社会发展更好更快发展。

## 热情高效,擦亮国门新名片

“Hello! Welcome to China!”1月1日20时,昆明出入境边防检查站验证完

成2019年第一位享受144小时过境免签政策的美国旅客Mark。对于民警的热情服务,Mark由衷地竖起了大拇指。

1月10日,在中缅边境最大的陆路口岸瑞丽,前来参加会议的云南省相关领导,看到黑压压的人群在边检人员的引导下,正规有序、顺利高效通过口岸前往会展中心,纷纷称赞:“这就好像一个奇迹!”

奇迹的实现基于便利利民政策的实施,得益于科技手段的运用。据介绍,在提高旅客通关效率上,该总站充分利用各个口岸生物信息采集设备、自助通关系统等建设成果,引导帮助旅客自主完成出入境证件资料 and 生物特征采集,实现旅客通关自助化,使每名旅客自助通关时间平均仅需8秒。实践中,该总站还将信息化手段融入实战,通过完善快速高效的勤务指挥机制,运行科学灵活的警务模式,最大限度维护边境地区安全稳定。

据介绍,新时期,该总站将聚焦主责主业,按照“放管服”改革要求,全力落实便民利民举措。同时,紧密结合云南边境地域特点,配套党政军警民合力管边固防、立体化防控网络等边境防控措施,争当服务发展的护航员、改革创新的排头兵、人民群众的守护神。



2月19日,大榭出入境边防检查站民警登上马耳他籍“东暹宁波”轮,与船员一起欢度中国传统佳节——元宵节。 陈露霞、通讯员许桃 摄

## 江西边检总站运用“学习强国”为民警职工“加油” 丰富精神营养 营造向上氛围

本报讯 蔡明、通讯员黄迪报道:“你在‘学习强国’平台上积分多少了?我今天又考了两个满分!”春节假日后首个工作周,“学习强国”成为江西出入境边防检查总站民警、职工谈论最热的话题之一。

“‘学习强国’学习平台以其方便快捷、内容丰富的特性深受喜爱。现在,

大家把在‘学习强国’上学习作为一种习惯,一种健康的学习方式。”九江出入境边防检查站民警白哲说。

为调动广大民警、职工的学习热情,该总站专门为广大民警、职工提供了学习攻略,对“学习强国”平台的基本使用方法进行介绍,民警、职工纷纷响应,主动下载该平台,坚持每日“打卡”,并通过浏览文章、观看视频、参与讨论、在线答题等方式,积极主动学习、“加油”,许多民警、职工还通过组建学习团队、在朋友圈分享优秀文章等形式,交流学习心得体会,营造了浓厚的学习氛围。

## 新会边检站 民警与船员共度元宵节

本报江门2月18日电 刘璐瑶报道:佳节元宵香,祝福传四方。今天,在元宵节前夕,新会出入境边防检查站民警登上停泊在港区的港澳小型船舶,与船员共度元宵佳节,并为船员们送上节日祝福。

其间,该站民警与船员拉起家常,聊起汤圆的寓意和元宵的由来,共同下厨房、品汤圆。吃着民警递上的汤圆,船员们的脸上洋溢着喜悦的笑容,感谢声、欢笑声、祝福声不断,场面温馨热闹。

“非常感谢,感谢边检民警跟我们一起迎接元宵佳节。”船长张建民激动地说。据介绍,每逢传统佳节,该站都会按照当地风俗习惯,组织民警登船与船员共度,让广大船员感受浓厚的节日氛围。



春节期间,烟台机场出入境边防检查站正式推出“HAPPY FAMILY”无忧通关服务,由边检工作人员陪同不符合自助通关条件的儿童,经无优通关免排队通关,为家庭旅客提供更高效率、快捷的通关服务。 王滨、记者由永怀 摄

## 新思路·新举措·新作风

## 北京边检总站英模和先进党员代表联合发出倡议 做无愧于时代的第一代移民官

本报北京2月21日电 张艺、王晓玮报道:昨天,北京出入境边防检查总站“全国特级优秀人民警察”柳永清、武玉峰、史宗良等9名英模和先进党员代表联合发出倡议,号召总站全体民警、职工以实际行动深入学习贯彻

彻全国移民管理工作会议精神,做无愧于时代的第一代移民官。

倡议号召全站民警、职工牢记“五个特别”定位,坚定“争创标杆单位”工作目标,自觉扛起时代责任,争做“四化”岗位尖兵,争做维护国门安全的坚

强卫士、中华文明的友好使者、展示中国警察形象的先进标杆,以实际行动积极投身新时代移民管理工作,奋力开创移民和出入境管理工作新局面。

倡议得到该总站广大民警、职工积极响应,大家一致表示,要以首次全

国移民工作会议和有关部门领导重要讲话精神为指南,以高度的政治觉悟、优良的业务水平、昂扬的工作态度,在移民管理工作新的时代浪潮中锻造锤炼、接受考验、再立新功,不断续写“第一国门”时代荣光。

## 跑好“第一棒” 开好“第一局”

——泉州边检站着眼转型发展加强队伍建设侧记

王亚男 通讯员 毛宝竣

“成绩属于过去,如何才能保持冲刺领先的精神状态跑好‘第一棒’,以革故鼎新的思想观念迈好‘第一步’,以科学有力的举措开好‘第一局’?”新年伊始,如何着眼改革转型发展、加强队伍建设,成为摆在泉州出入境边防检查站党委“一班人”面前的现实问题。

一问:思想观念有没有与改革转型接轨?

称呼变化,不等于思想观念变化。该站在总结前期全员谈心谈话及开展“一人一事”思想工作时发现,大家普遍提到“本领恐慌”。但深入了解却发现,有的对学习缺少规划,有的不愿接触陌生业务领域,有的等待观望。

为推动队伍思想观念与改革转型发展无缝接轨,该站广泛收集国内外移民和出入境管理领域前沿观察及发展趋势研究资料,做好改革相关政策解读,落

实“放管服”改革部署中,让企业经济获益,让群众办事放心成为该站的主要目标。为此,该站先后创新优化边检勤务管理模式,研发“边检勤务智能指挥管理云平台”,搭建起“科队执勤便捷、服务对象便利、管理远程监督”智能指挥管理体系;组建专班完成生物识别验证项目设备安装,并率先运用生物识别信息查询1名变换身份人员;科学设定“红、橙、蓝”三色防拥堵处置流程,2个旅检口岸中国公民通关候检时间均在20分钟以内,口岸人出境货轮手续100%通过“单一窗口”受理,群众满意度和获得感持续提升。

二问:工作精力有没有用到主责主业上?

“过渡期间,不仅要撸起袖子,还要知道劲儿往哪使。”在强化过渡期中心主责党委务虚会上,该站孙德同志提出的问题“一石激起千层浪”。随后,讨论活动逐渐向业务工作的痼疾深入开刀,一个个问题连根刨起,一项项措施具体到位,“一班人”迅速形成共识,以“精力居中”保证“中心居中”。

三问:全员培训有没有抓出全员成效?

全员培训不等于全员出成效。面对打造全能型检查员的新要求,该站深知,此次培训涉及人员范围广、岗位类型多,如何分类施策、抓出成效,成为培训首要解决的问题。实训中,该站教员团队注重采用

案例式教学,遴选工作中的典型案例,组织案例分析和讨论交流,帮助大家找到解决类似问题的“金钥匙”;面向科领导和一线检查员的教员,注重采用轮岗式教学,通过“岗位互换、交叉任职、全方位锻炼”的培养模式,组织检查员到不同业务类型的岗位加钢淬火。同时,建立完善培训考核体系和教员教学质量评价制度,倒逼教、学、用能力提升。

锣鼓响不响,敲了才知道。在去年检查员等级考试中,该站机关干部和新警通过率100%;在强台风过境,港口大量船舶排队候检、驻点警力有限的情况下,通过及时启动警力支援机制,调派空港检查员前往支援,有效缓解了警力紧张局面,确保了口岸出入境秩序始终平稳有序。 时来易失,起机在速。该站目前正按照全员业务培训计划,对新警及调配人员进行重点培训,确保所有新警在最短时间内熟悉业务,掌握技能,为检查员队伍积蓄新生力量。



2月21日,河北出入境边防检查总站机关对党员民警佩戴党员徽章进行规范,进一步引导民警增强党员意识。 和钢辉 摄